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— Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. *«

A legyőzött hajdúk.
A közmondásos hajdú vitézségnek vége. 

Bocskai vitéz utódai le vannak fegyverezve, 
megadták magukat s közönyös önmegadással 
várják, hogy vajon mit rejteget még számukra 
a jövö.

Nem a török, nem a német, nem a tatár 
győzte le őket, hanem a saját hajdutestvéreik. 
Nem véres küzdelemben vesztettek csatát, ha­
nem ami még ennél is rosszabb, egy csendes, 
fegyvertelen ütközetben kapituláltak. A sociális- 
raus, a napszámos népség szorította zsákut- 
czába őket, még pedig olyan keményen, hogy 
nincs rá példa az egész országban.

A dolog egész véletlenül pattant ki.
A napokban egy hivatalos jelentés került 

a kezünkbe, amelyben az ország gazdasági tu­
dósítói azt jelentették a miniszternek, hogy a 
legmagasabb napszámbér most, a takarás ide­
jén majdnem mindenütt 3 korona, sőt van sok 
helyen 2 korona 40 filléres napszám is.

A legnagyobb kételkedéssel fogadtuk ezt 
a- hirt, s hogy megbizonyosodjunk róla, utánna 
jártunk a dolognak.

Az eredmény meglepő volt.
A kezeink közt levő hivatalos tudósítások 

szerint csakugyan 8 korona volt a napszám 
még a velünk szomszédos városokban és köz­
ségekben is. Csak a mi gazdáink fizettek 4—6 
koronát.

De beszéljenek az adatok.
Nagyvárad környékén julius eleje óla 3 

koronát fizetnek a mezei munkákért. Ugyan­
csak julius eleje óta Berettyóújfaluban 1 írt 
20 kr, a gyapjúi pusztán 1 írt 30 kr, Tenkén 
i írt 20 kr, Bárándon, Sápon, Udvariban 1 frt 
30 kr. a napszám.

Derecskén, Konyáron, Sárándon, Esztár és 
Pocsaly környékén még az idén is tizenhár­
madén takarták a búzát. Pénzül pedig 4 irtot 
fizettek a gazdák a takaróknak holdanként.

Hol állunk mi ehhez?
Nálunk három hét óta 2 frt — 2 frt 60 

kr. a napszám. A takarók pénzül 6 frtot kap­
tak holdanként s nem ritka az olyan gazda, 
aki tizedén takartatok, mert az aratói máské­
pen nem állottak munkába. Kellemes újdonság­
ként csatlakozott ezekhez még az is, hogy a 
nyomtatás ára nálunk ma keresztenként 1 ko­
rona.

Ezért mondjuk mi, hogy a mi gazdáink 
lerakták a fegyvert a sociálisták előtt, s vár­
ják, hogy majd tovább mi történik velük.

És ennek az az egyetlenegy oka, hogy a 
gazdák nem értenek egyet, nem tartanak össze, 
nem lépnek társaságba érdekeik megvédelme- 
zóse czóljábó!, sőt nem is érintkeznek egymás­
sal, mert nincs hol. A gazdáknak nincs veze­
tőjük, nincs tanácsadójuk, s igy ki vannak 
szolgáltatva.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

fehér Gábor.

És ez a szánalmas állapot igy js marad 
mindaddig, mig a gazdaközönség szervezkedés, 
összetartás által nem segit magán.

Ezzel azonban sietni kellene, mert mig a 
segítség megérkezik, cok gazda elbukhatik.

Az agrársociálizmus, a munkásmozgalmak 
sehol sem érlek el olyan fényes eredményt, 
mint nálunk. Ez pedig a mai viszonyok közt 
egyenlő a kisgazdák helyzetének válságossá­
gával.

Talány, hogy a túlhajtott sociálistikus moz­
galmak épen ott értek el legfényesebb ered­
ményt, ahol tulajdonképen magának a í: ociáIiz­
musnak sincsen semmi komoly alapja.

****** Megjelenik minden vasárnap. ******
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.
—— Kéziratok nem adatnak vissza.---- -

Nyilt-tóri közlemények soronként 30 fillér.

A gyermekvédelem évről-évre nagyobb 
telhet nehezít a városra, mert a 7—15 éves elhagyott 
gyeimekek tartási kötelezettsége a várost terheli. 
Igen nagy azoknak az elhagyott gyermekeknek a 
száma, akik már ez idő szerint is a város költségén 
tartatnak a különböző lelenczházakban. Ha ez tovább 
is igy megy, a város 10—15 év múlva nem fogja 
megbirni az e czimen ránehezedő tértiét.

Más ellátási módról kellene tehát gondoskodni. Az 
volna a legjobb, ha a város egy megfelelő gyer- 
mekmenhelyet építtetne s abban helyezne el a 
gondviselésére bízott összes elhagyott gyermekeket. 
Igaz, hogy az építkezés szép summába kerülne, 
de ez kifizetné magát, mert a mai kiadásokat 
tekintve, évenként sokat megtakarítana a város. A 
7—15 éves elhagyott gyermekért havonként 10—10 
koronát kell fizetni a városnak fejenként. Ez pedig 
csak egy évben is rengeteg összegre megy. A házi 
segélyezéssel sokkal jobban jönne ki a város. Jó 
volna, ha az irányadó körök gongolkoznának erről, 
mert egyszer azon vesszük észre magunkat, hogy 
a város felett összecsapnak e tekintetben is a 
hullámok.

KÖZIGAZGATÁS.
A tisztviselők fizetésemelése. A vármegye köz­

gyűlése, a rendőrök fizetésemelésével kapcsolatban 
a következő nagyon érdekes kijelentést tette a 
fizetésemelésre vonatkozólag:

»A vármegyei közgyűlés a beterjesztett kép­
viselőtestületi határozatot és felebbezéseket tár­
gyalás alá véve elhatározza, hogy miután a vá­
rosi alkalmazottak fizetésének és illetményeinek 
megállapítása egy rendezett tanácsú városnak 
önkormányzati jogát képezi, e kérdés érdemi el­
bírálásába nem bocsátkozik. Tekintettel azonban 
az általános drágaságra és a megélhetési viszo­
nyok nyomasztóbb és nehezebb voltára, a szá­
nalmasan csekély fizetésű rendőrség méltányos 
kérésének teljesítését a város közönségének jó­
indulatú figyelmébe ajánlja és felhívja, hogy a 
jövő költségvetés elbírálásánál a fizetésemelés 
kérdésével behatóan foglalkozzék, azon vélemé­
nyének adván közgyűlésünk kifejezést, hogy a 
közigazgatási alkalmazottak jelenlegi fizetése a 
város méltóságával össze nem fér.“

Ez más szavakkal azt jelenti, hogy a vármegye is 
belátta már ami állapotaink tarthatatlanságát s arra 
inti a közgyűlést, hogy a tisztviselők fizetésének 
rendezése ina már első kötelessége a városnak.

Tury József árvaszéki iktató szabadságideje a 
héten letelt.

Folytatólagos rendes közgyűlés tartatott ma egy
hete, amely az előző közgyűlésről lemaradt tárgya­
kat intézte el. A városi tisztviselők fizetésének ren­
dezéséhez elvben hozzájárult a közgyűlés. A fizetés- 
i endezés a jövő évi költségvetés keretében fog 
megoldatni. Jeges János h. adószedő tiszteletdijá­
nak kiutalását jóváhagyta a vármegye. Ezt a köz­
gyűlés tudomásul vette. A 7 éven telüli elhagyott 
gyermekek gondozásának költségeire 1080 korona 
segélyt kér a város az államtól. A járási székhely 
ügyében hozott miniszteri döntő határozatot örven­
detes tudomásul vette a közgyűlés. Ezzel kapcso­
latban jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a közgyű­
lés Dr. Justli János országgyűlési képviselőnek. Az 
adópénztárhoz egy számellenőrt kér beállítani a 
pénzügyigazgató. Ez a kérdés a szabályrendelet át­
dolgozásakor log megoldatni. A harangozok fizeté­
sét nem emeite lel a közgyűlés. Makó város azon 
átiiata lelett, hogy a progressivadó behozatala sür- 
gettessék meg, először napirendre tért a közgyűlés, 
később azonban elhatározta, hogy az átiratot pár­
tolja. Ezeken kívül több kissebb jelentőségű tár­
gyat intézett még el a közgyűlés.

A kr adóhivatal helyiségének kibővítésére v< 
'•atkozó tervet és költségvetést az alispán jóvá­
hagyta.

Elutasított felebbezés. I luszti Sándor tudvalevő­
leg megfelebbezte azt a tanácsi határozatot, amely- 
lyel nem engedtetett meg neki, hogy a III. t. 180. 
sz. a. udvarán egy gépjavító műhelyt állíthasson 
fel. Htiszti Sándor felebbezését az alispán elutasí­
totta.

G. Tóth János rkapitány a héten kezdte meg 
8 napra terjedő szabadságidejét.

A bazarbeli boltok bérlete lejárt. A boltok leg­
közelebb nyilvános árverésen megint haszonbérbe 
fognak adatni.

Az uj arusatrak felépítése tárgyában hozott 
közgyűlési határozatot Sághy Ferencz és társai 
megtelebbezték. A felebbezésnek az a czélja, hogy 
az árusátrak ne a mostaniak helyére építtessenek 

j és hogy a város előnyösebb kölcsön utján fedezze 
j az építési költségeket.

Uj iparosok. Szatmári József, Császi János és 
Kiss Gábor engedélyt nyertek a héten a tanácstól 
arra, hogy gőzcséplőgépüket iparszerüleg használ­
hassák.

Uj iparos. Stdhl János gépész a gőzcséplőipar 
folytatására nyert a héten engedélyt.

Uj iparos. Klein Mór a gőzcséplőipar folytatá­
sára nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Megszűnt ipar. Weisz Jenő a bérkocsi párról a 
héten lemondott.

Kiutalás. Pénzes György debreczeni szobafestő 
részére a héten 135 koronát utalt ki a tanács a 
gyógyszertárépület ki festéséért.

Uj jarda. K. Tóth János és társai It-ik tizedbeli 
I ,akosok a ''öten kérvényt adtak be a tanácshoz 
, ff ,rant> hogy az általuk lakott utcza járdával 

áttassek el. Ugyanarra az utczára lámpákat is 
kertiek a folyamodók.

Szobor Bercsényi Miklósnak. Ungvármegye ércz- 
szoborral akarja megörökíteni a nagy kuruczvezér 
Bercsényi Miklós emlékét. A héten városunkat is 
felhívta Ungvármegye alispánja a szobor költségeihez 
való hozzájárulásra.
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A sáskapusztitás, mint állandó 
teher.

Jablonovszky József, a m. kir. állaim rovartani 
állomás igazgatója a Ibldmivelésíigvi miniszter meg­
bízása folytán tegnap vámsunkban időzött, s ez 
alkalommal igen érdekes nyilatkozatot lelt a 
sáskairtásra vonatkozólag.

A rovartani állomás igazgatója azt mondja, hogy a 
marokkói sáskát nem lehet soha többé teljesen 
kiirtani a befertózött területekről. A sáskajárás tehát 
állandó veszélyt fog képezni ezután is, amely ellen 
szervezett, rendezett és folytonos készenlétben levő 
védekezési eszközre lesz szükség.

A rovartani állomás igazgatója kimagyarázta 
ezután, hogy a sáskáik elleni védekezést olyan 
tormán kell szervezni, mint például a tűzveszély 
elleni védekezést. Tartani kell a városnak egy kellőleg 
felszerelt, május közepétől szeptember közepéig 
folytonos készenlétben levő .sáskaőrségei, amely, 
ha a veszély mutatkozik, azonnal munkába lép.

Minthogy a védekezési költség végeredmé­
nyében az adókból fedeztetik, mese a törvénynek 
az az intézkedése, hogy a sáskairtás költségeit fele 
részben az állam, fele részben pedig a veszélyeztetett 
törv.-hatóság viseli. A polgárság és a városok terhe 
lesz ez a költség, amely alól nincs menekülés, ha csak 
a sáskák kedvelt tartózkodási helyét, a közlegelőket 
szántás-vetés utjáni művelés alá nem veszik. j

A sáskák pusztításáról nekünk — Istennek hála 
— még fogalmunk sincsen. Ahol azok igazán elsza­
porodnak, ott az ember többé alig élhet meg. 
Cziprusban és Málta szigetén megeszik nemcsak 
az ültetvényeket, hanem a százados élőfákat is. 
Sut felfaljak a házak tetejét is, ha azok megehető 
anx ágból vannak. Ila a sáskák ellen erélyesen nem 
védekezik Európa, ez a körülmény nálunk is 
beállhat. A sáskák ellen tehát védekezni kell még 
most, mikor a csapás kezdetleges jellegű.

Szóval megint egy újabb teher nehezedik 
iánk a sáskairtással kapcsolatban, amely fokozni 
fogja a nélkül is elég váltságos gazdasági helyze­
tünket.

A kormány meg is tesz minden lehetőt, hogy 
a veszélynek útját vágja.

neje: özv. Borbély Sámuelné szül. Leute Klára. 
Bánatos gyermeke: ifj. Borbély Sámuel és neje 
Csanádv Zsófia. Egyetlen unokája: Borbély József. 
Áldott legyen még a sírban is.

— Vizsgázó tűzoltók. A tüzoltótestület elméleti 
vizsgákat tartott pénteken este, a tüzoltóőrtanya 
helyiségében. Szabó Lajos, őrvezető őrparancsnoki; 
Kuncze József, Petermán Károly önkéntes tűzoltók 
rajzvezetői; II Biró József fizetéses tűzoltó pedig 
szintén rajzvezetői vizsgát tettek ez alkalommal. A 
gyakorlati vizsgájuk ugyanezeknek ma délután lesz.

— A harangozok fizetései nem emelte fel a 
legközelebbi közgyűlés, aminek az lett a követke­
zése, hogy a harangozok a tüzőrségi szolgálat tel­
jesítéséről lemondtak. A harangozók lemondását 
aug. 1-lőMxtízdődőleg vette tudomásul a polgármester.

— Kizárt tűzoltók. Szegedi József és B Kovács 
Kerencz tűzoltók a héten szolgálati hanyagság miatt 
kizárultak a tüzoltótestületből.

— Tűz. Folyó hó 21-én, vasárnap délután 6 
órakor, B. Nagy Imre l\ t 134 sz. a. lakosnak az 
udvarán biz támadt s egy csomó csutka és szalma 
megégett. A tüzet hamarosan eloltották a tűzoltók.
A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem sikerült.

— Megrongált epület. Vasárnap délután két is­
kolásnak látszó fiú leverte az üzv. Alexy Sándorué 
épülő léiben levő házának az oldaláról az összes 
párkánymüvekef. Hódos Lajos építőmester bejelen­
tene az esetet a rendőrségnek, amely a két vásott 
fiút a délután folyamán el is csípte.

Meggyűlt kocsitengely. Csütörtökön este a 
Debreczenbő! Szoboszlóra jövő esteli 9 órás vonat j 
egyik kocsijának a tengeje meggyuladt. A vonat e f
miatt néhány pereznyi késéssel érkezett Szoboszlóra. - 

— Griga Timót kir. adótiszi 14 napi szabad- * 
sága a héten lejárt. j

— Az iparvágány most már akadálytalanul mü- j

HÍREK.

Nagy Zoltán kir alhiró szabadságideje a 
héten letelt.

— Oláh Miklós gazdasági tanácsnok a héten 
kfzdtc meg egy hónapra terjedő szabadságidejét.

— Jeges Janos közgyám a héten kezdi meg 
egv hónapra terjedő szabadságidejét.

Panner Jenő szolcszeti felügyelő kedden 
városunkban időzött és s/a miét tartott a szőlős- 
kertekben. A szőlészeti felügyelő a G. Tóth János 
rendőrkapitány vendége volt.

Az alispán vendegei. A vármegyei jegyzőikor 
csütörtökön meglátogatta Kovács Gyula alispánt a 
tanyán. A jegyzőikor, amelyhez Dr. Trocsányi Béla 
debreczeni főiskolai orvos is csatlakozott, igen szí­
vesen látott vendége volt az alispánnak. A jegyzőikor 
este tért vissza Debreczenbe Ezzel a kirándulással 
megint megkezdőd itt az az igazán népvándorlás 
számba menő látogatás, amely az alispán tanyáján 
minden csépléskor meg szokott ismétlődni.

— Plón Gyula nyomdatulajdonos Kárlsbúdból 
tegnap hazaérkezett.

-- Szabadságidő. Czeglédi István adópénztárnok 
H) napi szabadságot kért a polgármestertől. A 
szabadságon levő adópénztárnokot Jeges János 
közgyám helyettesíti.

— Halálozás. A következő gyászjelentést kaptuk: 
A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető 
férj, apa, illetve nagyapa id. Borbély Sámuel hosszas 
betegség után élete (iS-ik, boldog házasságának 45-ik 
evében folyó hó 24-én délután fél 2 órakor jobblétre 
szenderült. A megboldogult tetemei e hó 26-án 
délelőtt 10 órakor az ev. ref. egyház, szertartása 
szerint a templomban tartandó gyász istenitisztelet 
után a sopronyi temetőben fognak örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonait, 
jó barátait és ismerőseit szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Hajdúszoboszló, 1907, julius 25-én, Bánatos

ködik és gyorsan szállítja a követ az útépítéshez. 
Az iparvágány munkásai a héten sztrájkolni akartak, 
de a dologból nem lett semmi, mert a munkások 
többsége belátta, hogy nincs ok a munka abban- 
hagyására. 1

Az önkéntes tüzoltöegylet nagy gyakorlatot . 
tart ma délután a városháza udvarán.

A városházánál sokat panaszkodnak a tiszivi- j 
selők a miatt hogy a hivatalszobák piszkosak és ' 
rendetlenek. Jó volna szigorúbban felügyelni a 
tizedesekre, akik a takarítást végzik, mert az álla- | 
potok tarthatatlanok.

— Az önkéntes tüzoltöegylet uj alapszabályai 
elkészültek, s a napokban felterjesztettnek jóvá­
hagyás végett a belügyminiszterhez. Készen van | 
az uj laktanya és szolgálati szabályzat is. amelyet 
l iirv Józsel alparancsnok és Káldv János szolgálat­
vezető szakaszparancsnok dolgoztak ki. |

— Gcpproba. A 11. Szabó Lajos és társai tulaj- . 
di mát képező benzinmotoros géppel próbacséplést , 
végeztek a héten. A próba igen jól sikerült. A 
gépnek sok munkája van. j

— Legolcsóbb és legelőnyösebb életbiztositáso- (
kai ma már egyedül és kizárólag csak az „Első 
leány kiházasitási egyleténél lehet kötni. Ezen ■ 
intézet feltételei annyira előnyösek, hogy egyetlen ; 
biztositó intézet sem versenyezhetik vele. Ajánlatos I 
tehát, hogy azok, akik már más intézetnél biztosítva 
vannak, tegyék át biztosításukat az „Első leányki- 
házasitó egylet“-hez. Az intézet meghízottja Hajdú­
szoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki ' 
ülnöknél. j

— Az iparostanoncziskolai bizottság kedden | 
gyűlést tartott, amelyen az igazgatói állás betölté­
sével foglalkozott.

A tisztviselők cséplési vacsorán. Csütörtökön 
este több városi tisztviselő családostól együtt meg­
látogatta G. Tóth János rkapitányt, aki ez idő 
szerint tilalmaSi tanyáján csépeltet. A kedélyes 
társaság szives vendéglátás mellett éjfélig maradt 
együtt.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Lapunk mai szá­
mának “Közgazdaság" czitnü rovatában részletesen 
leirt.uk az uj szőlők pusztulásának okait. — 
Ajánljuk ezt a czikket olvasóink figyelmébe.

— A polgáriiskolánál a latin-nyelv tanszéke 
Hakodczay Bal áthelyezése folytán megüresedett.
A tanszék betöltése iránt már folynak a tárgyalások, 
de azoknak egyelőre még biztos eredményük 
nincsen.

— Sikertelen Ijesztgetés. D. F. 5 frtot adott 
Sz. B-uak azon feltétel alatt, hogy együtt mennek 
takarni. Sz. B. zsebretette a pénzt, de mikor a 

-takarásra került a sor, máshoz szegődött el, az 5 
; frtot pedig nem adta vissza. D.F erre elhatározta, 
I hogy ráijeszt Sz. B-ra, s mikor legközelebb talál­

kozott vele rászólott :nagy keményen :
— Te, tudd meg, hogy ha meg nem adod az 

5 irtomat, agyonlőlek.
Sz. B-nak egy arczizma sem rándult meg erre 

a fenyegetésre, hanem nyugodtan visszafelelt:
— Jól teszed komám, legalább bajomtól sza­

badulok.
Az ügyet ilyen előzmények után kénytelen 

volt D. F. a bíróság elébe vinni.
— A kendergyár felállítása ügyében értekezlet 

tartatott ma egy hete délelőtt, a Közgazdasági bank 
helyiségében. Az értekezletet Dr Kovács Bálint 
igazgató nyitotta meg, hosszabb beszéddel, utalva 
a gyár nagyfontosságára. Indítványára egy 120 tagú 
bizottság választatott, amely az ügyet kellőleg elő 
lógja készíteni. A bizottság diszelnöke Dr. Just János, 
elnöke Dr. Kovács Bálint lett. A vasárnapi értekezlet 
határozata következtében ma egy nyolez tagú kül­
döttség utazott Nagyvarsányba, hogy az ottani 
kendergyárat megtekintse. A küldöttség holnap 
érkezik haza.

— Útépítési akadaly. A feketehegyi állami 
kőbánya zuzógépje — amint értesülünk — elromlott, 
s igy a szoboszló-nádudvari ut építése egyelőre 
akadályokba ütközik, mert a bánya nem tud 
kavicsot szállítani.

— Jó eső. Tegnap jó eső volt az egész határon 
Az eső különösen a tengerinek használt sokat.

— A jég által megvert szőlők rothadnak egy 
kicsit, de nyugodtak lehetnek a gazdák, mert ez a 
rothadás múló természetű. Egyedül a Bánomkertben 
mutatkozik a veszedelmesebb természetű u. n. 
fakórothadás.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonaink, ismerőseink és jóbará­

taink, akik felejthetetlen férjem temetési végtisztes- 
ségtételén megjelenve,, bánatunkat ez által is 
megosztani igyekeztek — fogadják e helyen is hálás 
köszönetünket.

özv. Id. Borbély Sámuelné 
és családja.

— A pinczórlányokat szigorúan ellenőrzi a ren­
dőrség. mert bebizonyult, hogy azoknak a nagyobb 
szabású korcsmái mulatságokban, amelyek mosta­
nában történtek, élénk részük volt. A pinczérlányok 
legtöbbször a tapasztalatlan fiatalembereket kerítik 
hálójukba, s addig mulattatják őket, mig el nem 
költik minden pénzüket. Jól teszi a rendőrség, ha 
szétcsap köztük.

— 5 korona — vagy heverés. A piacz a múlt 
héten már telve volt munka nélküli napszámosokkal.
A napszámosok azért áldogáltak a piaczon, mert 5 ko­
ronán alól nem voltak hajlandók munkát vállalni.

— A rendőrök mellékkeresete. A szegény, 
silány fizetésű rendőrök szorultságukbán úgy segítenek 
magukon, hogy mikor pihenő napjuk van, elszegőd­
nek napszámba. Erre el lehet mondani, hogy ez már 
igazán utolsó dolog.

— Kiderített tüzeset. A rendőrség kiderítette, 
hogy a B. Nagy Imre udvarán támadt tüzet gyerme­
kek gyújtogatták. A megégett csutkacsomó meggyúj­
tása egy lelenczgyermekre és itj. B Nagy Imrének egy 
4 éves kis leányára bizonyult rá.

— Harcz a sáskák ellen. Jablonovszky Jó­
zsef, a in. kir. állami rovatáni állomás igazgatója, a 
földmivelésügyi miniszter megbízásából tegnap váro­
sunkba érkezett, hogy kipróbálja a Stabler Dániel ál­
tal feltalált sáskairtószert. A próbát azonban, amely 
Angyalházán volt tervezve, az esős idő lehetetlenné 
tette. Jablonovszky József a jövő hét folyamán megint 
eljön Szoboszlóra, hogy a próbát megejtse, mert a mi­
niszter igen nagy súlyt fektet egy olyan irtószerre, a 
mely permetezés utján lenne használható. Ez azt is bi­
zonyítja, hogy a gépek nem váltak be valami jól.

— Luczernalopás. Fekete Mihály III-ik tized- 
beli lakosnak régen lopkodják már a kertjéből a lu- 
czernáját. A tettes a héten az egyik luezernaboglya 
mellett ott felejtette a pipáját s igy a rendőrség rá­
jött, hogy a lopásokat J. Kiss Imre III-ik tizedbeli la­
kos követte el.

— Uj előfizetők a szerkesztőségnél, vagy a 
lapkihordóknál rendelhetik meg lapunkat.



SZOBOSZLO es VIDE KE,
- Megtámadott biczlklisták. Kedden délu­

tán, Buglyó Bálintnénak a kocsisa, minden vele talál­
kozó biciklistát vasvillával fenyegetett az utczán. Mikor 
kérdőre vonták, azt adta elő, hogy azért haragszik a 
bicziklistákra, mert Fischer József gépész a bicziklije 
kürtjével megijesztette a Buglyó Bálintné lovait, úgy, 
hogy a lovak elszaladtak, összetörték a szekeret, mi­
ben egy asszonynak, aki a szekéren ült, a lába eltört. 
A vizsgálat folyik.

— Lapunk számonkénti elárusitása.
Engedve a közönség régen hangoztatott óha­
jának, a ,,Szoboszló és Vidéké“-t ezután szá­
monként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai 
Kiss Pál ur piaczi fűszer-üzletében kaphatók. 
Egy szám ára 16 fillér.

— Az ev. ref. templomban eszközölt külső 
és belső festési munkákat tegnap vette át az e 
czélból kiküldött bizottság. A munkák kifogástalanok.

— A sáskaseregély. A héten egy eddig is­
meretlen madárfaj tűnt fel határunkon. A sáska- 
seiegély. Ez a közönséges seregély nagyságú, 
fekete csapószárnyu, szürke hasú, pirosas hátú, 
kicsiny bóbitával biró alrikai madár ösztönszerüleg 
követi az Afrikából Európába átvonuló sáskarajokat. 
Valótlan tehát az a híresztelés, hogy ezt a madár­
fajt Debreczen városa hozatta Amerikából, a sáskák 
pusztítása czéljából. A valóság az, hogy ezek a 
madarak maguktól jöttek át Afrikából Európába. A ' 
sáskapusztitás szempontjából azonban alig van 1 
jelentősége ennek a madárfajnak, mert az a baj, 
hogy csak döglött sáskákkal táplálkozik. ’ |

A politikusok olyanok, mint a mágnes. Van 
egy oldaluk, amely vonz és egy másik, amelyik 
taszít. J

*

Az aggkor nem azért szomorú, mert benne 
örömeink megszűnnek, hanem azért, mert remé­
nyeink fogynak el.

*

Az első szerelem — az utolsó szerelem. A 
többi már csak vágyakozás az első szerelem után.

Közgazdaság.

THiért pusztulnak az uj szőlők ?

*'• 1 oth János rendőrkapitány indítványára 
meg a múlt években elhatározta a városi tanács, 
hogy szakemberek közbejöttével kideríti azt, hogy
mi lehet az oka az uj szőlők feltűnő

A Ripáriakat legkésőbb 3 éves korukban ok­
vetlenül le kell buktatni, mert azután elvénülnek, 
•s nem nevelnek tenyészképes vesszőket. Példa 
erre a majorbeli Kipária-telep, amely ma már tel­
jesen el van pusztulva, mert elvénült.

Kijelentette a szőlészeti felügyelő azt is, hogy 
az oltott szőlők kellő gondviselés mellett is csak 
-0—22 évig termőkepesek, azután elpusztulnak, 
elvénülnek. Ezen idő alatt azonban a leggondosabb 
ápolásra van szükség, hogy a szőlők pusztulás­
nak ne idnljanak.

Az idén vannak ami szőlőinknek egyéb be­
tegségei is.

A Bánom-kertben a fakó rothadás támadta 
meg a fürtöket, ez azonban a többi kertekben nem 
tapasztalható. A jégverés mindenik kertben oko­
zott kissebb-nagyobb kárt.

Km des intéztetett a szőlészeti felügyelőhöz az 
iránt is* vaJ°n nem volna-e alkalmasabb európai 

1 vesszőket ültetni s szén kénem- 
özeket az ültetvényeket.

ízéssel tartani fe^n

» es gyors I

Levél a szerkesztőhöz.

— Tanyázás a járdán. —

pusztulásának. E czélból átirott a tanács a diószegi 
vmczellériskola igazgatóságához, azt kérelmezvén, 
hogy egy szakértő vizsgálja meg alaposan a hely­
beli szolőskerteket. A diószegi vinczellériskola igaz­
gatósága Fanner'Jenő szőlészeti felügyelőt kiilte ki 
ebből a czélból, aki kedden reggel, a gyorsvonattal 
meg is érkezett városunkba. A vasútnál G. Tóth 
János rkapitány és Fehér Gábor árvaszéki ülnök 
fogadták a vinczellériskola kiküldöttét, aki sorra 
meg is vizsgálta az összes szőlőskertet, sőt meg­
nézte a majorbeli szőlő telepet is

szőlészeti felügyelő erre a kérdésre kijeh
a szénké

sre, mert nagyon ritka, s Így
í tol,e’ hogy ami talajunk nem alkalmas 
* neggel való müveit

hamar elillan belőle a szén kém-g. A szén kén e-
, gezés süni, átliatlan talajba való. 
j Végül kifogásolta a szőlészeti felügyelő azt is, 

hogy a szoboszlm gazdák fákat ültetnének a szőlő 
közzé. Az uj szőlők közé nem való a fa, mert az 
árnyék nagyon árt a tőkéknek.

Legvégül pedig egy nagyon érdekes kijelen­
test is tett a szőlészeti felügyelő. Kereken kimondta, 
Hogy a szoboszlói jó búzatermő földet kár a sző

Tek. Szerkesztő Ur!
Rósz szokásuk a szoboszlói asszonyoknak az, 

hogy délutánonként tanyát ütnek a gyalogjárdán, s ez f 
által akadályozzák a járás-kelést, mert az embernek ki gy főkben a gondatlan művelés okoz 
kell kerülni őket. , 'e8na8y°bb kárt. A kiásott tőkék legnagyobb

Ez azonban nemcsak a város végén történik 
meg, hanem a piaczon is, ahol egy üzletben évek óta 
bevett szokás már, hogy székeket raknak ki a járdára 
s valóságos kaszinót csinálnak az utczán, a járó-kelők 
bosszantására.

Az utcza nem magán tulajdon. Ott letanyázni 
senem illik, senem szabad. Ha pedig valaki csaku­
gyan tanyázni akar, tegye azt úgy, hogy a forgalmat 
ne akadályozza.

Felhívjuk erre a rendőrség figyelmét.
Többek.

Mi újság a járásban ?

Eltűnt leány. Sáfrány Erzsébet püspökladányi 
10 éves leány a héten szüleinek lakásáról eltűnt,
Az elöljáróság nyomozza az eltűnt gyermeket.

Gyújtogató vonat. Kerékgyártó Imre kábái pá­
lyaőrnek a héten felgyújtott a vonat egy boglya 
szénáját, amely meg is égett. A kár 100 korona.

Tűz. A héten V. Tóth József püspökladányi 
lakosnak a lakóháza a kémény tisztátalansága kö­
vetkeztében kigyuladt és leégett. A kár 860 kor.

Csaló lokupeczek. Ordasi József püspökladányi 
lakos egy lovat vitt a kábái vásárra, amelyet 280 
koronáért azonnal meg is vett négy ismeretlen ló- 
kupecz. Mikor az alku megvolt, a vevők elvezették 
a lovat azzal, hogy átíratják a nevükre. Ordasi Jó­
zsef azonban hiába várta vissza őket, mert a lócsi­
szárok nem mutatkoztak sehol, hanem odább ál­
lottak a vételárral. A nyomozás kiderítette, hogy a 
csaló lókupeczek Mikepércsre valók.

Kalászok.
Összegyűjtötte: Zéró.

A gyermek olyan, mint a fiatal csemete, úgy 
hajlítjuk, ahogy akarjuk.

*

Az okos tévedhet, a buta soha.
*
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a tatenytisztesről is halottunk ogy pár érdekes 
nyilatkozatot. A szőlészeti felügyelő feldicsérte és 
ajánlotta a diófákat, amelyek minden tekintetben 
ki\álo tulajdonságokkal bírnak. Megmagyarázta azt 
is, hogy az újonnan ültetett fák azért rövid életűek, 
mert a sok átültetés elsatnyitje őket. Egy oltvány 
la, mikor 3-4 éves korában hozzánk kerül, akkor 
már 3—4 átültetésen megy keresztül. Nagy 
bajuk a Iáknak az is, hogy p. Temesvármegyében 
kelnek ki, de Szoboszlón kívánnánk, hogy éljenek 
es tenyészszenek. Ez pedig nem egyezik meg a 
Iák természetével.

leg telepítési és kezelési okai vannak. A szőlők meg­
vizsgálása bebizonyította, hogy a szőlészeti felü­
gyelő jól okoskodott.

A vinczllériskola kiküldötte az egyes szőlős­
kertekben igen sok tőkét kiásatott. A kiásott tő­
kék alapos megvizsgálása, kétségtelenné tette, 
hogy a szőlőkben a gondatlan művelés okozza a 

, legnagyobb kárt. A kiásott tőkék legnagyobb ré­
szének ugyanis az volt a baja, hogy kapával meg 
volt sértve. A szőlészeti felügyelő megmagyarázta, 
hogy az uj szőlőknek halálos betegsége a kapa ál­
tal okozott sérelem, mert az a tőke, amelyet ka- 
pávai megsértenek, feltétlenül elpusztul. Az oltott 
szőlő ugyanis sohasem heveri ki a kapa által oko­
zott sérelmét. A vágás helyén seb támad, a seb 
elkezd terjedni és fekélyesedni, s a tőke ennek 
következtében 1-2 év alatt elpusztul. Elmondta a 
szőlészeti felügyelő azt is, hogy a tőkéhez soha­
sem szabad közel járni a kapával, hanem kézzel 
kell kitisztítani a tőkék környékét.

; De vannak ami szőlőinknek más bajai is.
' Kiderült az is, hogy a legtöbb gazda annak

idején elegy-belegy oltványokat ültetett. Az oltvá­
nyoknak az volt a legnagyobb bajuk, hogy nem 
Ripáriaportálisba voltak oltva, hanem más haszon­
talan alanyokba. A legtöbb oltványnak Kerbemont, 
Zsáké, York-madeira s inás e-féle értéktelen vessző 
volt az alanya. Ezeket a telepilés után mindjárt 
megtámadta a filoxera, amely még ma is millió- 
számra nyüzsög a gyökereken. A szőlészeti felü­
gyelő nagyitó üveg segélyével meg is mutatta a 
gyökereken tanyázó tiloxera rajokat, amelyeket 
különben szabad szemmel is jól meglehet látni. 
Az elegy-belegy oltványokkal telepitett szőlőkben 
szel ünyi nagyságú filoxera-foltok vannak. Ezeket a 
szőlőket legjobb kihányni és újonnan telepíteni.

Egyik-másik darab szőlőn a metszést is kifo­
gásolta a szőlészeti felügyelő. Vannak gazdák, akik 
a 4—5 éves tőkéket valami okból egészen simára 
metszik. Az ilyen tőkék okvetlenül elpusztulnak, 
mert belefulnak a saját nedvességükbe.

Sok szőlő pusztulófélben van a miatt is, mert 
hibás forradásu oltványokkal volt telepítve. Az olt­
ványokat ugyanis az elültetés előtt nagyon meg 
kell válogatni. Ha hibás az oltvány, elültetni nem 
szabad, mert a hibás forradásu oltványból soha­
sem lesz egészséges tőke.

Akik buktatva telepítenek, az oltvány forra­
dásán kívül arra is vigyázzanak, hogy a lebukta­
tandó vesszőnek az alanya is, a nemese is teljesen 
be legyen érve, mert az éretlenül lebuktatott vesz- 
szők csak 3- -4 évig tengődnek a földben, de egész­
séges tőke sohasem lesz belőlük.

A cséplés és a nyomtatás a héten megkezdődött 
az egész határon. A búza a legtöbb helyen 5—6 
mázsát (izet, de van eset 10 mázsás termésre is. 
Az átlagos termés tehát 6—7 mázsára tehető hol­
danként. Az árpa átlag 7—8 mázsát ad köblösönként.

A tengerik még most szépek, de ha eső nem 
lesz hamarosan, nem fognak megszemzeni, s igy a 
lehető legrosszabb a kilátás.

A szőlő szépen fejlődik. A Bánomkertben fakó­
rothadás bántja a lürtöket.

4052—1907.

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező boltok, melyek a Ba­

zár-épületben, a Bika melletti kis épületben és a vá­
rosháza alatt vannak, továbbá a Nyuzó-karcsma ép 
let és a Kontyos pinezéje 1907. évi aug. 4-én d. u. 
3 órakor a városi házipénztár helyiségében nyilvános 
árverésen bérbe adatnak.

Az árverési feltételek a főjegyzőnél megtekint­
hetők.

Hajdúszoboszló, 1907. jul 27.
Polgármester.

Egy jó házból való fiú tanulónak, és egy fiatal 
fiú hetesnek felvétetik.

Wéber Ede
fűszer és vegyesüzletében.
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*

Saját érdeke minden földmivelő gazd.inak, 
hogy jo ekével szántson. Azért eine nmlaszsza 
ekeszükséglelét beszerezni, mert c<ak ott lehel 
a valódi

Becher ekét
I

kapni, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb 
fizetési feltételek mellett. Kapható még ott 
mindenféle vas szerszám, rúd vas, tengely, por- 
landczement, kátrányos papír, elszigetelő le­
mez, kátrány, karbolineum, firneisz, festék, lag. 
Mindenféle fűszer, üveg. porczellán, zomán- 
czozott lemezedény óriási választékban.

I
Kölcsön edényből nagy raktár.

Kitűnő zamatu Hungária pörköli kávé, a 
mi minden háznál szükséges.

A t. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Auspitz Sámlid,
a Veres Lajos házában.

W.e* rSRaktc--* Wf
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Uj órás üzlet. 1
Értesítem Hajdúszoboszló város közönsé­

gét. hogy l-ső tized 192. sz. a. a Kigyó-ulczán, j 
saját házamban, a mai kor igényeinek meg­
felelő

tMili 
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Eperjesi cserépkályhá k
elsőrangú hasai gyártmány
továbbá főzőedények takarék- 
konyhák, épületvasalások, gaz­
dasági eszközök, lelőlemezek, 

mérhgek, iwo'wrek és peronus- 
póra fecskendők nagy választék­
ban, s a irgjulányosabb árban 

kaphatók

KOVÁCS GYULA
VASÜZLETÉBEN. 

DEBRECZEN, a Bika« szálloda mellett.

Felhívás
a t gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztag takaró és cséplő­
gépekre való ponyváimat, szegedi kender zsáko- 
kat, gyapjú zsákokat, pokróczokat. zsákkötöző és 

dohányzsinegeket olcsó árban.
Hungária kézi kévekötő 1000 darabonként 

15 korona.
Kívánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF,
gyáriraktára, ponyva 

és zsákkölcsön intézete,
DEBRECZEN, Kossuth-utcza, 27. szám.

:liA világ legjobb caépiőkéazietei. U2 díjjal kitüntetetett!!
Teljes jótállás kitűnő cséplésért. ----------------------------------------—--------

A világ legegyszerűbb és legtökéletesebb motor-

cséplőkészleteit,
valamint a legtökéletesebb benzin,- petrolin, 
ásványola,-motorokat ajánlja teljes jót­
állás mellett legjutányosabb árban 3—5 évi 

részletfizetésre.

41« sséa«
Csal; ezen telepen szerezhetők he a világhírű, szabad szemmel látható hefecskendező ké­

szülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin,- petro’eon,- ásványolajmotorok 115 vi"anyoscsJPtK"Ziebt=izin'okomobil
Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.
Aki (‘lismert kitömi szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen szakértő czéghez.

Halósági engedély nélkül szalmafedeles házak 
között is használhatók.

KlUAY M^rtjgjgp Bn||je§pf| 1'^^í]

Tessék a pontos czimre 
ügyelni!

KÁLLAY motortelepe Budapest, Nagymező-utcza, 43. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztesd érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

jl

I

uj órás üzletet és javítóműhelyt ÜSli
rendeztem be, a hol is zsebórák, ingaórák, éb­
resztő órák és iroda órák 5 évi jótállás mel- to: 
lett nagy választékban jutányos áron kap­
hatók.

Továbbá mindenféle óra ja vita sok rendki- i 
viili olcsó áron eszközöltetnek.

Zsebórák kaphatók dúsan felszerelt rak­
táramban 5 koronától feljebb, ébresztő órák 3 
korona 50 fillértől feljebb, fali órák 4 koro- j 8^5? 
nától feljebb, inga órák 10 koronától és iroda I gjji 
órák 7 koronától feljebb. j||^

Tört aranyat és ezüstöt készpénzfizetés 
mellett a legmagasabb árért megveszem.

órára üvegtétel 20 fillér, mutató feltétel 
20 fillér.

Tisztelettel

Grósz Nagy József
órás.

Kóréin a czimre figyelni.
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CLAYTON A SHUTTLEWORTH
Vóo*i.körút Ö8.

I <IUI * 1‘íiuUnyosabb árak melittt ajánltatnak:

i-ocomobil és gőzcséplőgéoek.

JBm

Nyom. Plón Gy., H.-Szoboszló.
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